
번호

영역

번호

영역

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

1716 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

A B B A A A B B A B A C B D D

BD A C C B A A B C D C D D C

※ 주의 사항 :해당 문제의 (  )안 답만 OMR 카드에 옮겨 주세요.

각 문제는 5점씩입니다.

A : 계산력 B : 이해력 C : 추론력 D : 문제해결력

수험 번호

중학교

1 학년 반

성 명

감독자 확인

�

전화 번호

학 교

∙1~20번 문제 : 수준과 성취도를 평가, 성적 우수자에게 개인별 시상을 위한 문제입니다.

∙1~30번 문제 : 수준과 성취도를 평가, 성적 우수자에게 개인별 시상 및 해법수학 경시대회

출전 자격 부여를 위한 문제입니다.

주최 :

주관 : 해법수학 학력평가 연구소

후원 : 사이버넷 해법수학 / 해법스쿨

(주)천재문화 / (주)한국교육심리

문의 : (02)3282-1647(代)

년 HME 상반기

해법수학 학력평가



중등 1학년 1

해 법 수 학 학 력 평 가

3. 이진법으로 나타낸 수 10( 2 )을 ★☆로 나타낼

때, ★☆★★☆이 나타내는 수를 십진법으로

나타내어라. 

( )

5. 연희네 집 앞에는 넓이가 40.8m€`인 직사각형

모양의 꽃밭이 있다. 이 꽃밭의 세로의 길이가

3.4m일 때, 가로의 길이를 구하여라. 

( )m

4. 집합 A={a, b, c, d, e}의 부분집합 중 원소 a,

b를 반드시 포함하는 부분집합의 개수를 구하

여라.

( )개

2. 다음 중 정수가 아닌 유리수는 모두 몇 개인지

구하여라.

1. 360을 소인수분해하면 2å _3∫ _5ç일 때, a+b-c

의 값을 구하여라.

( ) 

( )개

-:¡4¶:,  -;2$;,  -1,  0,  ;7!;,  -3.3,  -;3*;
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7. 두 집합 A, B에 대하여 A={3, 4, 5}, 

A'B={0, 1, 2, 3, 4, 5}, A;B=u일 때, 집

합 B의 원소의 합을 구하여라. 

( )

9. {-;5!;} € _A÷(-5)‹ =-;2¡5;일 때, A의 값을 구

하여라.

( )

8. 세 자리의 이진법으로 나타낸 수 중 가장 큰 수

를 A, 가장 작은 수를 B라 할 때, A+B의 값

을 십진법으로 나타내어라.

( )

6. 다음을 계산하여라.  

( ) 

2.8_1;2!;-0.66÷;1£0;

10. 1, 2, 3, 4의 숫자가 각각 적힌 4장의 카드가 있

다. 이 중 2장의 카드를 뽑아 만들 수 있는 두

자리의 자연수는 모두 몇 가지인지 구하여라. 

( )가지
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11. 1;1¡0;L의 휘발유로 9;2!;km를 가는 자동차가 있

다. 이 자동차는 11L의 휘발유로 몇 km를 갈

수 있는지 구하여라. 

( )km

12. 서로 맞물려 도는 두 톱니바퀴 A, B가 있다. A

의 톱니의 수는 36개, B의 톱니의 수는 48개이

다. 이 두 톱니바퀴가 같은 톱니에서 처음으로

다시 맞물리는 것은 톱니바퀴 A가 몇 번 돈 후

인지 구하여라. 

( )번

13. 두 집합 A, B에 대하여 n(A)=16, n(B)=10,

n(A'B)=25일 때, n(A-B)+n(B-A)를

구하여라.

( )

14. 두 자연수 A와 42의 최대공약수는 6이고, 최

소공배수는 168일 때, A의 값을 구하여라.

( )

15. 미정이와 윤정이는 4：5의 비로 사탕을 모두

나누어 가졌다. 윤정이가 미정이보다 사탕을

6개 더 가졌다면 나누어 가지기 전 사탕은 총

몇 개가 있었는지 구하여라. 

( )개



중등 1학년 4

해 법 수 학 학 력 평 가

16. 두 수 :¡3™6∞:와 ;2%4%;의 어느 것을 곱해도 항상 자

연수가 되는 수 중 가장 작은 자연수를 구하

여라. 

( )

19. 희수는 다음 그림과 같이 올림픽을 상징하는

오륜을 반지름의 길이가 3cm, 4cm인 원을 각

각 5개씩 이용하여 그렸다. 오륜이 차지하는

부분(회색 부분과 검은 색 부분)의 총 넓이가

95.9cm€`일 때, 오륜이 겹치는 부분(검은 색 부

분)의 넓이의 합을 구하여라.  

( )cm€

20. 다음은 조선 후기의 실학자 황윤석이 지은

<이수신편>의 난법가에 나오는 문제이다. 만

두 백 개에 스님은 백 명이다. 만두를 큰 스님

에게 3개씩 나누어 주고, 작은 스님에게 세

사람당 1개씩 나누어 준다. 이 때, 큰 스님은

모두 몇 명인지 구하여라.

( )명

18. a<0일 때, 다음 중 음수인 것은 모두 몇 개

인지 구하여라. 

( )개

(-a) € ,  -a› ,  -a€ _(-1)‹ ,  -(-a) ‹ , 

(-a) € _(-1) ‹ _(-1) › _(-1) fi

17. x의 절대값은 ;3@;, y의 절대값은 ;5$;이다. x-y

의 값 중 가장 큰 값을 M, 가장 작은 값을 m

이라 할 때, 30_(M-m)의 값을 구하여라. 

( )
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1~20번 문제를 포함하여 21~30번 문제는 해법수학 경시대회

출전 자격 부여를 위한 문제입니다.

23. 1부터 n까지의 자연수를 모두 곱한 수의 일의

자리의 숫자를 a«이라 할 때, a¡+a™+y+a¡ºº

의 값을 구하여라.

( )

22. 300명의 학생들을 대상으로 월화드라마 A와

수목드라마 B의 시청률을 조사하였더니 A 드

라마를 시청하는 학생이 35%, B 드라마를 시

청하는 학생이 26%, A, B 두 드라마를 모두

시청하는 학생이 13%였다. 이 때, A, B 두

드라마를 모두 시청하지 않는 학생 수를 구하

여라.   

( )명

21. 모양과 크기가 같은 색종이를 다음 그림과 같

이 겹쳐지게 놓고 보이는 부분에 ★ 스티커를

붙였더니 사용된 ★ 스티커는 68장이었다. 이

때, 색종이는 몇 장이 놓여져 있는지 구하여라.  

( )장

25. 십간과 십이지를 하나씩 차례로 써서 60개의

쌍으로 나타낸 것을 60갑자라 한다. 아버지는

경자년에 태어났고, 승준이는 신미년에 태어

났을 때, 아버지는 승준이보다 몇 살 더 많은

지 구하여라. (단, 아버지와 승준이의 나이

차는 60살을 넘지 않는다.)

( )살

십간：갑 을 병 정 무 기 경 신 임 계

십이지：자 축 인 묘 진 사 오 미 신 유 술 해

( )cm

24. 다음 그림과 같이 밑면의 반지름의 길이가

4cm인 원기둥에 밑면의 반지름의 길이가 1cm

인 원기둥을 붙여서 만든 밀폐된 병에 물이 들

어 있다. 병을 똑바로 세워 놓았을 때의 물의

높이는 21cm, 거꾸로 세워 놓았을 때의 물의

높이는 28.5cm이다. 이 때, 병의 전체 높이를

구하여라. 

21cm

1cm

28.5cm

4cm
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28. 다음을 만족하는 5개의 정수가 있을 때, 이들

정수의 절대값의 합을 구하여라.

( )

27. 2006 월드컵 예선에서 우리나라는 스위스, 프

랑스, 토고와 함께 G조에 편성되었다. 조예선

은 각 팀이 서로 한 번씩 경기하는 리그전으로

승점은 이길 경우 3점, 비길 경우 1점, 질 경우

0점을 얻는다. G조 예선을 치른 결과 모든 팀

은 승점이 서로 다르고, 조 1위는 조 4위를 이

겼고, 조 2위는 조 3위를 이겼다. 또, 조 1위는

승점 7점을 얻었고, 조 4위는 승점 1점을 얻었

다. 이 때, 조 2위의 승점이 될 수 있는 점수의

합을 구하여라. 

( )점

30. 천의 자리의 자연수 A=2�99…99��는 가

운데 996개 자리의 숫자는 9이고, 10의 배수가

아니다. 처음 두 자리와 마지막 두 자리의 숫

자를 각각 두 자리의 수로 보면 그 두 수의 합

은 99이다. A를 나타내는 숫자를 거꾸로 배열

한 수를 B라 할 때, A_B는 자연수의 제곱이

된다. 이를 만족하는 A의 개수는 a개이고, A

의 일의 자리의 숫자의 합은 b일 때, a+b의

값을 구하여라. 

( ) 

29. 다음 그림과 같은 판이 있다. 

ㄱ. 5개의 정수의 절대값의 곱은 96이다.

ㄴ. 5개의 정수 중 두 수의 합은 0이고, 나머

지 세 수의 합도 0이다.

ㄷ. 합이 0인 세 수의 절대값의 비는 1：3：4

이다.
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위의 규칙에 따라 1부터 100까지의 자연수가

각각 적힌 카드를 이동시킬 때, A¡, A£, A∞,

A¶, y, Aªª에 도착하는 카드는 모두 몇 장인

지 구하여라. 

( )장

ㄱ. 에서 시작하여 이동시킨다.

ㄴ. 카드에 적힌 수가 주어진 판의 칸 안의 수

로 나누어 떨어지면 오른쪽으로 한 칸, 나

누어 떨어지지 않으면 아래쪽으로 한 칸

이동시킨다.

ㄷ. ㄴ과정을 반복하여 A¡, A™, A£, y, A¡ºº

중 어느 하나에 도착하면 더 이상 이동시

키지 않는다.

2

26. 다음 그림의 일직선 상의 세 수의 합이 모두

20이 되도록 � 안에 1부터 12까지의 서로 다

른 자연수를 각각 써 넣는다. 5와 8이 그림과

같이 위치해 있을 때, a-b의 값을 구하여라. 

( )

a

b

85


